
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 6113849be12647f5ad5d35b7 στις 28/09/21 11:25
Σελίδα 1 από 3

1

  

                                                                                    
Αθήνα
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1139

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                      Αθήνα 

KOIN.: 1. Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνική Ασφάλισης 
2.Σύλλογος Δασκάλων Αποφοίτων ΕΠΑΘ. Ν. 
Ροδόπης –Ν. Έβρου 1994
Βασιλέως Παύλου 43  Κομοτηνή 69100
Syllogosdaskalon.epath@gmail.com

ΘΕΜΑ:  Nα αναγνωριστεί ως συντάξιμος χρόνος η προϋπηρεσία αναπληρωτών εκπαιδευτικών 
του Μειονοτικού Προγράμματος. 

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 3145/25.6.2021 Αναφορά.
        

   Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 
βουλευτή κ. Δ. Χαρίτου η από 22 Ιουνίου 2021 επιστολή του Συλλόγου Δασκάλων Αποφοίτων 
Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης (ΕΠΑΘ) Ν.Ροδόπης - Ν.΄Εβρου σχετικά με  την 
ασφαλιστική τακτοποίηση εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας τους, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Α. Με την αριθμ. Ζ 3291/10-4-1979 κοινή υπουργική απόφαση (400 Β) προβλέπεται ότι οι 
ημεδαποί εκπαιδευτικοί λειτουργοί των μειονοτικών σχολείων μέσης και δημοτικής εκπαίδευσης 
της Δυτικής Θράκης υπάγονται στην ασφάλιση του τ. ΙΚΑ, του ΟΑΕΔ και του Ο.Ε.Κ. 
ανεξαρτήτως του τόπου που απασχολούνται και εργοδότες τους είναι οι προβλεπόμενες από την 
παρ. 1 του άρθρου 6 του Ν. 694/1977 Σχολικές Εφορείες των Μειονοτικών Σχολείων που 
υπηρετούν, οι οποίες βαρύνονται και υποχρεούνται για την καταβολή των ασφαλιστικών 
εισφορών προς τον ΕΦΚΑ- τ. ΙΚΑ.
  Για τους ασφαλισμένους εκείνους, οι οποίοι θέλουν να αναγνωρίσουν ημέρες εργασίας για τις 
οποίες  δεν ασφαλίστηκαν, ενώ θα έπρεπε να είχαν ασφαλιστεί από τον εργοδότη τους, το τ. 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ είχε εκδώσει την αριθμ. 21/1998 εγκύκλιο με την οποία κοινοποιήθηκαν οι διατάξεις 
της παρ. 3 του άρθρου 4 του Ν.2556/1997 και οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν.
Σύμφωνα με την προαναφερόμενη εγκύκλιο, παρέχεται η δυνατότητα στους ασφαλισμένους να 
αναγνωρίζουν ημέρες εργασίας, για τις οποίες δεν έχουν ασφαλιστεί από τους εργοδότες τους, 
αρκεί αυτές να έχουν πραγματοποιηθεί σε περίοδο, για την οποία, κατά την υποβολή της 
αίτησης δεν έχει παραγραφεί το δικαίωμα του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ να εισπράξει ασφαλιστικές εισφορές, 
ενώ η δυνατότητα αναγνώρισης αφορά τόσο τους κλάδους του τ. ΙΚΑ- ΕΤΑΜ όσο και τους 
ασφαλιστικούς οργανισμούς, ταμεία και λοιπούς φορείς για λογαριασμό των οποίων εισπράττει 
κάθε φορά το τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ τις ασφαλιστικές εισφορές. 
Εφόσον υποβληθεί από τον ενδιαφερόμενο αίτηση για αναγνώριση ημερών εργασίας, 
διενεργείται έλεγχος από τα αρμόδια όργανα και στην περίπτωση που διαπιστωθεί απασχόληση 
και δεν έχει παραγραφεί το δικαίωμα είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών, τότε τα αρμόδια 
όργανα προβαίνουν στην αναγνώριση των ημερών εργασίας.
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 Ενώ στην περίπτωση που δεν διαπιστωθεί απασχόληση ή το δικαίωμα είσπραξης ασφαλιστικών 
εισφορών έχει παραγραφεί, το σχετικό αίτημα απορρίπτεται. 
Το δικαίωμα είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών, η παραγραφή αυτών αλλά και η αναστολή 
και διακοπή της παραγραφής καθορίζονται από τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 2 του 
Ν.2556/97 και τις σχετικές οδηγίες που είχαν δοθεί με την αριθμ. 20/1998 εγκύκλιο τ. ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ. Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η παραγραφή κάθε είδους χρηματικών απαιτήσεων που 
προέρχονται από ασφαλιστικές εισφορές μαζί με τα αναλογούντα οίκοθεν πρόσθετα τέλη, τις 
προσαυξήσεις και τα αυτοτελή πρόσθετα τέλη, παραγράφονται μετά από δεκαετία, η οποία 
αρχίζει από την πρώτη ημέρα του επόμενου έτους από εκείνο μέσα στο οποίο παρασχέθηκε η 
ασφαλιστέα εργασία ή υπηρεσία.  

Β. Από την υφιστάμενη συνταξιοδοτική νομοθεσία του Δημοσίου (άρθρο 12 Π.Δ.169/2007) 
ορίζεται ότι:
« Στη συντάξιμη υπηρεσία του Δημοσίου λογίζεται και προσμετράται και κάθε υπηρεσία που 
διανύθηκε από πρόσωπα που μισθοδοτούνται από ειδικούς λογαριασμούς των Υπουργείων ή από 
έκτακτους πόρους ή από ειδικούς πόρους μερικότερων υπηρεσιών των Υπουργείων ή από 
πόρους Ν.Π.Δ.Δ. ή από τόκους κεφαλαίων αποζημιώσεων που καταβλήθηκαν από το Ελληνικό 
Δημόσιο, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:
α) Νομική διάταξη ή τουλάχιστον διοικητική πράξη που να προβλέπει την πρόσληψη
β) Πρόσληψη από το αρμόδιο σύμφωνα με το νόμο όργανο και
γ) Απασχόληση σύμφωνα με το ωράριο που προσιδιάζει στη φύση της υπηρεσίας ».
Για τις περιπτώσεις των προσώπων που υπάχθηκαν στη συνταξιοδοτική προστασία του 
Δημοσίου από 1/1/1983 και εφεξής εφαρμόζονται οι διατάξεις της κοινής διαδοχικής ασφάλισης 
που ισχύουν καθολικά για όλους τους ασφαλισμένους του Δημοσίου.

Γ. Λαμβανομένου υπόψη του παραπάνω νομοθετικού πλαισίου, συνάγεται ότι οι εκπαιδευτικοί 
που κατά το χρονικό διάστημα 1982-1993 υπηρέτησαν ως αναπληρωτές στο πλαίσιο του 
Μειονοτικού Προγράμματος, είχαν υποχρέωση ασφάλισης  στο πρ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με καταβολή των 
προβλεπόμενων από τη νομοθεσία του εν λόγω φορέα ασφαλιστικών εισφορών εργοδότη και 
ασφαλισμένου και ότι, κατ΄επέκταση, η συνταξιοδότησή τους εξετάζεται ανάλογα με το 
καθεστώς ασφάλισής τους.
Στις περιπτώσεις ωστόσο που ενώ είχε παρασχεθεί απασχόληση, οι εργαζόμενοι δεν είχαν 
ασφαλιστεί από τον εργοδότη τους, είχαν τη δυνατότητα, μετά από αίτησή τους προς το πρ. 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, να αναγνωρίσουν τις ημέρες εργασίας για τις οποίες δεν ασφαλίστηκαν, με την 
προϋπόθεση όμως ότι αυτές έχουν πραγματοποιηθεί σε περίοδο, για την οποία, κατά την 
υποβολή της αίτησης δεν έχει παραγραφεί το δικαίωμα του πρ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ να εισπράξει τις 
αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές. Επομένως, αν τα πρόσωπα αυτά  επιθυμούσαν την 
αναγνώριση του χρόνου απασχόλησής τους ως αναπληρωτές εκπαιδευτικοί είχαν τη δυνατότητα 
για μακρό χρονικό διάστημα να προβούν στη διαδικασία τακτοποίησης του ασφαλιστικού τους 
βίου, ώστε να μην υφίσταται, κατά τη συνταξιοδότησή τους, το ενδεχόμενο αμφισβήτησης του 
χρόνου ασφάλισής τους. 
Δεδομένου όμως ότι από τη χρονική περίοδο που παρασχέθηκε η εν λόγω απασχόληση έχουν 
παρέλθει πολλά έτη, προκύπτει θέμα παραγραφής της αξίωσης του e-ΕΦΚΑ (πρ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) να 
εισπράξει τις ασφαλιστικές εισφορές από τον εργοδότη. Ως εκ τούτου, ο χρόνος απασχόλησης, για 
τον οποίο δεν έχουν καταβληθεί ασφαλιστικές εισφορές, δεν μπορεί να αναγνωριστεί ως συντάξιμος 
από το πρ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και κατ’ επέκταση δεν μπορούν στην περίπτωσή τους να τύχουν εφαρμογής 
οι διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης που ισχύουν για όλους τους ασφαλισμένους του πρ. 
Δημοσίου, υπαγόμενους στη συνταξιοδοτική προστασία του πρ. Δημοσίου από 1.1.1983 και εφεξής. 

    Ανεξάρτητα πάντως από τα παραπάνω, η Γενική Δ/νση Εισφορών του e-ΕΦΚΑ πρέπει να 
ερευνήσει τυχόν εξειδικευμένες περιπτώσεις για τις οποίες δεν καταβλήθηκαν εισφορές υπέρ 
σύνταξης και να παρέχει τη σχετική ενημέρωση. Σε κάθε δε περίπτωση, το θέμα αυτό χρήζει 
περαιτέρω διερεύνησης από τις αρμόδιες υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ, προκειμένου καταρχάς να 
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διαπιστωθεί εάν έχουν καταβληθεί ασφαλιστικές εισφορές για το επίμαχο χρονικό διάστημα της 
απασχόλησής τους ως αναπληρωτές, και εν συνεχεία να αντιμετωπιστεί στα πλαίσια εφαρμογής των 
διατάξεων του άρθρου 12 του π.δ.169/2007, δηλαδή να εξεταστεί αν στην περίπτωση των εν λόγω 
εργαζομένων πληρούνται οι προϋποθέσεις του εν λόγω άρθρου και διατάγματος, προκειμένου η 
υπηρεσία τους αυτή να μπορεί να λογιστεί ως συντάξιμη από το πρ. Δημόσιο και να προσμετρηθεί 
στη λοιπή συντάξιμη υπηρεσία του Δημοσίου.

Για το λόγο αυτό, ο κάθε ενδιαφερόμενος θα πρέπει να απευθυνθεί στην αρμόδια υπηρεσία του 
e-ΕΦΚΑ (Α΄ Διεύθυνση Απονομής Συντάξεων και Εφάπαξ Δημοσίου Τομέα) προκειμένου η 
περίπτωσή του να εξεταστεί στο πλαίσιο εφαρμογής των προαναφερόμενων διατάξεων.

 
                                                                                          Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                          Π. ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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